

我说河洛文化

悠悠多少事 女皇武则天

□董延寿

洛阳文化博大精深,从古到今探索总结洛阳文化的专家学者比较多。从文化的角度看,洛阳确实有许多可圈可点的精彩内容。打破惯用的方法,笔者认为,对洛阳文化中重要的人与事进行归纳总结的话,能代表洛阳文化且有影响的人物,千古一帝武则天应该算一位,而且是非常重要的。她像流星划破天空,极大地影响了中国的政治生态及政治走向,在历史上留下浓重的一笔。

武则天,是中国历史上唯一的女皇,在中国政治史上、文化史上、经济史上堪称举世无双。武则天(公元624年—公元705年),又名武曌,并州文水(今山西省文水县)人,唐朝至武周时期政治家,武周开国君主(公元690年—公元705年在位),也是中国历史上唯一的正统女皇帝,即位年龄最大(67岁)及寿命最长的皇帝之一,活到了82岁。

武则天是荆州都督武士彟次女,十四岁时进入后宫,为唐太宗才人,获赐号“武媚”;唐高宗时获封昭仪,永徽六年(公元655年)在“废王立武”事件后成为皇后;上元元年(公元674年)加号“天后”,与高宗并称“二圣”,参与朝政。唐高宗驾崩后,武则天作为唐中宗、唐睿宗的皇太后临朝称制。公元690年,武则天称帝,改国号为周,定都洛阳,称“神都”,建立武周。

武则天在洛阳留下的遗迹比较多,龙门奉先寺卢舍那大佛据传是她捐献脂粉钱修建的;明堂、天堂是她留下来的,现在的隋唐洛阳城明天堂景点就是在原建筑遗址上重建的,已经成为宣传洛阳的突出名片。洛阳明堂,是武则天所建的标志性建筑,用作朝会诸侯、发布政令、秋季大

享祭天,并配祀祖宗等。天堂是武周紫微城内的礼佛堂,寓意“至高无上之堂”,亦名功德堂、通天塔、通天浮屠,公元689年由武则天建于神都洛阳,位于紫微城核心区正殿明堂的北侧。

武则天执政时期,进行了一系列治国理政改革。首先是不拘一格选拔人才。她广开渠道,广泛选拔人才,不看资历,不问出身,唯才是举,亦可自荐。对有特殊才能的人,她亲自考试,“殿试”自她开始。凡是有才能的人就得到重用,不合格的人立刻罢免。其次是开设了武举科目,发展和完善了科举制度。她当政时期,人才济济,堪比贞观之治时期。武则天前后任用的宰相有李昭德、魏元忠、杜景俭、狄仁杰、姚崇、张柬之等,镇守边关的武将有师德、郭元振等。她任用这些能臣干将,使国家有一支优秀的文治武功队伍,从而使政权稳定,免于内乱、外患之苦。

武则天除用人上不拘一格外,还致力于打击门阀贵族。武则天掌握政权后,将当时的宰相长孙无忌、褚遂良等保守派贵族赶出了中央权力中心,在一定程度上打击了保守势力,标志着从北周以来长达一个多世纪统治的贵族力量终结,为社会进步和经济发展创造了有利条件。

还有就是大力促进经济发展。武则天十分注意农业发展,组织编撰了《兆人本业记》作为州县劝农的参考文本。同时,她还关注地方吏治,加强对地主官吏的检查,对土地兼并及农民也十分宽容,这在很大程度上促进了农业、手工业及商业的发展,推动经济实力增长,使百姓得到了实惠。

武则天在抗击外来入侵、保护边境安宁、改善相邻各国关系方面做了很多努力,并有很好的效果。武周对

吐蕃贵族的人侵和骚扰,给予坚决抵御和反击;收复安西四镇,复置安西都护府于龟兹;后又在庭州设置北庭都护府,巩固西北边防,打通了一度中断的“丝绸之路”。

在她施政的年代,坚持边军屯田政策。天授年间,委师德检校丰州都督,“屯田积谷数百万,兵以饶给”。大足元年(公元701年),郭元振任凉州都督,坚持屯田五年,“军粮可支数十年”。武氏的这种大范围的长期屯田,对边区开发、减轻人民运输之劳,以及巩固边防都有着积极的进步作用。

武则天时期,尤其推动了文化发展。唐人沈既济在谈及科举制度时说:“太后颇涉文史,好雕虫之艺。”“太后君临天下二十余年,当时公卿百辟,无不以文章达,因循日久,浸已成风。”沈既济这些话包含了丰富的内容。一是武则天重视科举;二是当时进士科和制科考试主要都是考策问,也就是申论;三是武则天用人不看门第,而是看你是否具有政治才能,因此特别注意从科举出身者中间选拔高级官吏。科举出身做到高级官吏的人越来越多,这就大大刺激了文人学子参加科举的积极性,同时也刺激了一般人读书学习的热情,这就是沈既济所说的“浸已成风”。

武则天对佛教方面亦是做了许多事的。作为一位盛世皇帝,她在位期间对国内知名的高僧都给予很高礼遇。天册元年(公元695年),义净三藏自天竺取得梵本经论约400部,共有50万卷,取得佛陀舍利300粒,回到洛阳,武则天亲自到上东门外拜迎佛经;后敕请法师翻译佛教经论,初与实叉难陀法师翻译《华严经》,长

安三年译《金光明最胜王》等经,由成均(大学)助教监护,武则天则亲制新经圣教序。武则天曾诏请嵩岳慧安禅师入宫,亲自行跪拜礼,朝夕问道,并尊慧安禅师为“国师”。北宗神秀以九十高龄入宫,博得武则天尊崇,受赐“两京法王三帝国师”的尊号。武则天尊佛礼佛信佛,当时王公以下,闻风来谒者,辍尘拜伏。

一代女皇武则天励精图治,敢为天下先,在历史上留下许多佳话,“香山赋诗夺金袍”、捐脂粉钱修建卢舍那大佛、书丹升仙太子碑、奇妙妙想造文字等。当然,批评诋毁她的也有,牝鸡司晨、独断专行、重用酷吏、好大喜功、迫害李唐宗亲……历史呈现是多维度的,仁者见仁,智者见智,但好在历史是真实的,但愿后人能透过迷雾,看到真相。

人无完人,金无足赤。武则天不是一个完美的皇帝,她有她的贡献,她也有她的局限,但客观、辩证来看,她是一个有作为的皇帝,功大于过的女皇。她的出现,尤其大唐早期她的出现,不能不说是中国历史上一道亮丽的色彩。因此,在诉说洛阳历史、洛阳文化的时候,不能不提武则天。洛阳千年古都,在此登基称制的皇帝不下百十位,而真正的女皇,只有她一位,并且是敢于反潮流、敢于打破世俗、大有作为的一位!

天津桥的故事

三月三天津桥赛诗

□周得京

被禊(fú xī),亦称被除,是古代为除灾去邪而举行的一种仪式,其时间、地点、方式各不相同,通常于岁首在宗庙、社坛中举行,而尤以夏历三月上巳日在水边举行被禊最为流行。其方式或举火、或熏香沐浴、或用牲血涂身,而以到水边或水中洗濯娱乐最为流行。这个习俗始自周代,始自洛阳,汉魏隋唐颇为盛行。现在,我们来说一个唐朝中期洛阳三月上巳日被禊的故事。

唐文宗开成二年(公元837年)三月三日,河南尹李待价以人和年丰,准备在洛河之滨举办被禊活动。他提前一天向东都留守裴度请示。裴度让他三月上巳日约请太子少傅白居易,太子宾客萧籍、李仍叔、刘禹锡,前中书舍人郑居中,国子司业裴恹,河南少尹李道枢,仓部郎中崔晋,司封员外郎张可续,驾部员外郎卢言,虞部员外郎苗愔,和州刺史裴传,淄州刺史裴洽,检校礼部员外郎杨鲁士,四门博士谈弘谟等一十五人,合宴于舟中。

装饰华丽的画舫,从斗门亭启航,丝竹管弦之曲,欢声笑语之音,荡漾在洛水碧波清波之上。一行人乘舟“由斗亭历魏堤,抵津桥,登临溯沿,自晨及暮,辘辘交映,歌笑间发,前水嬉而后娱乐,左笔砚而右壶觞,望之若仙,观者如堵。尽风光之赏,极游泛之娱。美景良辰,赏心乐事,尽得于今日矣”。众多名人相聚,岂能无诗。裴度“首赋一章,铿然玉振,顾谓四座,继而和之”,一场盛大的诗会拉开了帷幕。白居易当场挥笔而就,献《三月三日被禊洛滨并序》一首。他在诗中写道:“舟同李膺泛,醴为穆生携。水引春心荡,花牵醉眼迷。尘街从鼓动,烟树任鸦栖。舞急红腰软,歌迟翠黛低。”

诗词辉映

春尽日天津桥醉吟偶呈李尹侍郎

[唐]白居易

宿雨洗天津,无泥未有尘。初晴迎早夏,落照送残春。兴发诗随口,狂来酒寄身。水边行曳屐,桥上立逡巡。疏傅心情老,吴公政化新。三川徒有主,风景属闲人。

日报云阅读 扫码阅读该栏 目已刊发文章



夏都水岸 RIVER BANK 今天买 明天住 6777 9999 营销中心: 洛阳市偃师区中州大道与府佑路交会处向南300米 开发商: 洛阳九鼎商都房地产有限公司 (国有控股) 建业物业 JIANYE PROPERTY 国风传世 院墅倾城 【洛报集团控股·国企信誉担当·雄厚实力保障·品质强力背书】 极致采光·6米挑空餐厅 推窗见景·绝美花园露台 随心打造·超大地下空间 尽享尊贵·独立私家电梯 报名看房团 专车定点接送 电话报名: 6777 9999 或扫二维码, 线上报名